

# 近代报刊对年鉴发展的影响

陈郑云 \*

**摘要** 20世纪前期,是近代中国年鉴发展的奠基时期。通过考察近代报刊对年鉴发展的影响,可以看出近代报刊在年鉴发展与传播中具有十分重要的地位与作用,即近代报刊不但成为年鉴编纂理论的争鸣阵地,也是年鉴编纂进度的公告窗口。同时,近代报刊为年鉴评论提供了舆论空间,报刊上发布的年鉴书评、新书介绍、广告词等是商业化语境下年鉴批评的重要形式。

**关键词** 近代报刊 年鉴编纂 相互影响

清末民初,年鉴从西方传入中国。中国第一部现代意义的年鉴是1909年奉天(今沈阳)图书馆出版的《新译世界统计年鉴》。中国人自己编辑出版的第一部综合性年鉴是1913年上海神州编译社出版了《世界年鉴》。从1922年上海银行日报社《银行年鉴》、北洋政府《外交年鉴》的出版,到20世纪30年代我国出现第一个“年鉴热”,单就刊行数量而言,1934年是近代中国年鉴发行的巅峰之年,该年一般被称之为编纂出版上的“年鉴年”,<sup>①</sup>至1949年已编纂出版八十多种年鉴。年鉴事业已初具规模:编纂的年鉴分为综合性、专科性、地方性和统计性四大类型;编辑方式由早期的翻译摘编,到编纂出多体裁、多功能的综合性年鉴;编辑出版单位既有内政部、外交部、政府等官方机构,又有申报社、商务印书馆、银行周报社、新亚书店等新闻出版单位,可谓年鉴史上的奠基时期。<sup>②</sup>

近代中国报刊的兴起,不仅吸引了传统士绅,而且波及普通民众,报刊的大众化加速了精英思想的传播及其与大众文化的交融。在年鉴从西方传入中国,不断适应中国国情并逐渐形成自身特色的历史进程中,报刊与年鉴相互影响,相互促进。近代报刊不仅为年鉴的发展开拓了传播空间、表现对象及广大读者群体,而且报刊中“新闻”“专栏”“书评”“广告”等多样化的栏目也成为影响年鉴发展的载体。同时,报刊的开放性也可以吸纳群体与个体参与年鉴活动,以报刊为媒介的学术交流与争鸣推动了年鉴的创新发展。基于

\* 陈郑云,男,甘肃省陇南市人,复旦大学历史学系中国史专业博士研究生,主要研究方向为历史文献学、方志学、年鉴学。

① 方书生:《中外交融下近代中国年鉴的生成与演化(1846—1949)》,《上海地方志》2018年第4期。

② 肖东发:《年鉴学概论》,中国书籍出版社,1991年,第55~65页。

此,笔者拟通过分析近代报刊对年鉴发展的影响,揭示近代报刊在年鉴发展与传播中的重要地位与作用。

## 一、理论与方法:近代报刊是年鉴编纂研讨的重要阵地

伴随着年鉴编纂的热潮,年鉴学者以报刊为平台,围绕年鉴的源流、年鉴的性质、编纂宗旨、编纂方法、组织模式、撰述内容及体例等展开了一系列年鉴理论与编纂方法的讨论。首要问题是为什么要编纂年鉴,有学者开门见山地指出:“年鉴何为而作也?曰:网罗散失旧闻,整齐故事,以资历年之比较,以供平常日用之参政。……批阅前编,见诸业陵夷,江河日下,追溯往事,不堪回首,又诸同人,或有论著,检寻史迹,殊不易得,有斯两感,乃作此编,命名‘年鉴’,并非表彰功烈,藉以自艾艾人,自便便人耳。”<sup>①</sup>可见,年鉴主要用途有两个,一是“资历年之比较”,二是“供平常日用之参政”。

关于年鉴编纂的体例,有学者指出:“体例是任何著作的基础,尤其是这一类的巨著,更非有完善的体例不可”,这里强调了年鉴体例的重要性。而年鉴取材“宜先就公家刊物或案牍中采取,公刊不足,则益之以私人之著述报告,或采访调查,均应分别注明出处,遇有疑窦,并可互相印证。或注明互见之有同异,以俟后来考订”;“原以编次某年份或某年度为主,但本届既属并刊,以往事实,似宜因流溯源,一并记录,庶几首尾贯穿,但就时代关系言之,当然详于近而略于远,其过程中发生特殊事项,又当别论”。既然前已论述年鉴具有鉴往察来的作用,因此统计数据就非常重要:“历年统计有数字可载者,自应广为搜集,以见先后比较,其关系较微者,不妨择其中之最高年度及最低年度为标准,或画其时期为若干阶段,每一阶段取一平均数为标准,或取一定之某某年为标准,例如取逢五逢十之年度”;“各项统计材料,难免层次,宜注明年度或年份”;“每一门类,宜就客观立场,以记述文字,述其创成经过以及现状,而后附以统计图表”。年鉴行文宜“采用近现代浅显文言,并施句逗,以便诵读”。<sup>②</sup>如此论述,说明当时年鉴编纂者已经认识到年鉴行文需要严谨、朴实、简洁、流畅。

1935 年,“以广东之人,办广东之事”为宗旨的《新广东》期刊在《广东年鉴》启动之际,刊发专文指出编纂背景:“查本省政治、军事、经济、教育及社会一切现状,为省内外人士所欲知者,至为繁赜。零篇断简之记述,虽所在多有,求其萃于一编,统系厘然者,尚付阙如。”正因如此,广东省政府,“拟博访周咨,裒集材料,分别部居,依类诠次”,启动编撰《广东年鉴》,以供参考。为编纂年鉴,先行组织成立了“广东年鉴编纂处”,专门负责编纂工作。年鉴编纂的工作程序,“由全体编纂员公推数人分别起草年鉴部门纲目,经汇合审查决定后,依部门分组编纂,各自认定担任其组工作。每一部门编纂完成后,各组变换审查,由本组依审查意见修改完妥,全部完成后,每组推出一人,合组审查组,会合审查,为最后

<sup>①</sup> 西耕:《年鉴何为而作也》,《实业杂志》1933 年第 182 期。

<sup>②</sup> 易天爵:《青岛经济年鉴之编纂》,《都市与农村》1935 年第 15 期。

之决定”。对于编纂的材料亦有明确的说明：“除各编纂员自行搜集外，有须向外征集者，由省府秘书处或设计委员会征集之。现经草具广东年鉴类目初稿及编纂处组织大纲，送请省政府核示，并经省府通令所属各机关遵照办理。将来本书完成，则本省所有一切之现状，均能一目了然，不独政治经济之建设，有所依据。”明确编鉴旨在“三年施政计划之推行，亦不无小补也”。对年鉴的编纂标准也有明确的规定：“将本省之政治、军事、经济、教育及社会一切现状，为系统的记载。每类记述，以本年度事实为中心，过去沿革，及预定计划，每于项开端结束叙述之。文字叙述，以统计为实证，统计表格，以文字为说明。初稿只举类别纲要，其节目由分类编者依材料自定。”<sup>①</sup>对年鉴编纂方法的论述，既具有广阔的视野，又具有实践意义。

基于年鉴的“参政”功用，有学者面对当时的局势提出编制西北年鉴的设想，认为“国家多事，西北顿现荒凉。迩者国防不固，边圉阽危，东北忘而华北寒，华北危而西北可虑，一旦瓯脱，后患将不堪言。国人有鉴于是，倡言开发建设，二三年来，大有进步，卫诸未雨绸缪亡羊补牢之意，犹不无可为也”。在开发建设西北的情况下，“国人对于西北各省之实际情形，意像多有模糊，非誇言过实，即恒加贬斥，从事於西北研究工作者，亦类多辗转相抄，獭祭是赖，不徒无以释国人之谜，且甚多以辞害义以讹传讹之害”。所以，编制《西北年鉴》被提上日程，可以“对于西北各种事实，作系统之记载，藉以唤起国内有知识有财力之人士，明瞭西北实际状况，进而从事於建设之实际工作，兼以备执政者鉴往知来之具，洵为切合需要之工作”。也指出了编纂时需要注意的问题：“确定西北界限、偏重实际材料、注意调查工作、宜有专门设计。”<sup>②</sup>这样基于编撰西北年鉴的认识，显然是借助历史之“鉴”，编辑现实之“鉴”，以为将来之“鉴”。

针对年鉴源流、编纂宗旨、编纂方法等问题，张绚指出：“年鉴之辑，在中国仅念余年间事。以其编制较易，而功用殊大，故能于一短短时间内，渐见普遍。惟视年鉴为历史学之一门而加以分析研究者，或因兴起之日尚浅，迄尚未之前见……”可见，他认为年鉴是“历史学之一门”。故而，将年鉴大体分列两类：“甲，以某一区域为限，因地方之不同而异者；乙，以某一事业为业，因性质之不同而各异者。前者可谓为一般性的年鉴，如过去之湖北省年鉴、广西省年鉴及最近出版之三十五年上海市年鉴是；后者可谓为专门性年鉴，十八年及二十三年出版之中国国民党年鉴及财政年鉴教育年鉴等之类属之。”张绚的这种分类方法有助于了解当时年鉴编纂情况，进而又从文献学的视角，对年鉴编纂进一步诠释：“年鉴为一种有组织有系统的史料，其与一般性史料之差异处，则在于年鉴系有时间性（一年）的与地域性（一地方）的史料整体。因是之故，年鉴之编制，于其‘存史’之意义外，尚有‘致用’之意义在焉。”同时，强调了编制年鉴的重要性：“自横的方面言之，年鉴为一地方一年之内史料整体。而自纵的方面而言之，又可汇年鉴各种资料而为一地方史之完整史料，若更推而广之，则各县之年鉴可汇为一省地方史之完整史料，各省之年鉴复可汇而为

<sup>①</sup> 佚名：《派员编纂广东年鉴》，《新广东》1935年第26期。

<sup>②</sup> 佚名：《论编撰西北年鉴》，《西北向导》1936年第17期。

一国之国史史料。所谓‘年鉴发轫于地方，而后综合于全国，参加于世界，则繁简详略，皆不能先其已确性’是也。”他认为年鉴编制程序需要经历“拟目、采集、整理、编纂”四个阶段，年鉴编制时需要注意“四务”，即“务博、务要、务实、务变”。<sup>①</sup> 张绚的年鉴编纂理论无疑具有重要的启发意义。

此外，针对专门文艺年鉴的编纂，有学者认为：“编辑文艺年鉴的目的，应该是给读者系统地详细地明了一年来文艺界的情况，所以，它的性质应该注重文坛的各种有系统的详细情报，而不注重作品的选录。因此，编辑文艺年鉴的态度，应该是客观的而非主观的，提供史料的而非取舍作品的，普遍的而非代表的。这是编辑文艺年鉴的两大要点。”<sup>②</sup> 这可以说代表了当时文艺年鉴的编纂认知。通过以上论述，可以看出年鉴编纂者以报刊为载体，围绕年鉴源流、编纂宗旨、编纂方法等诸多问题展开的研讨，为年鉴编纂实践提供了理论指导，近代报刊在促进年鉴编纂理论的创新上起了重要的作用，为近代中国年鉴发展奠定了坚实基础。

## 二、动态与进展：近代报刊是年鉴编纂进度的公告窗口

近代报刊作为大众传播活动中的信息媒介，不仅为年鉴发展注入了新鲜血液，还为年鉴知识的传播提供了新途径，是反映年鉴编纂动态的重要依据。年鉴编纂机构或编纂者也逐渐意识到报刊可以促进年鉴事业发展，并以实际行动参与到报刊出版与年鉴发展过程中。因此，近代报刊成为年鉴编纂动态发布的绝好平台。

### （一）发布征稿通知

年鉴编纂机构通过报刊向社会各界发布征稿通知，以提高材料征集工作效率，有利于编纂工作顺利推进。例如，《新闻报》刊发中国电影年鉴编纂委员会调查公告：“自登报征文后，各地研究电影艺术者，向该会面索或函索目录，甚形踊跃，闻该会为获得一九三三年中国电影界之真实情况期间，凡与电影艺术有关之公司、团体、戏院、报章、杂志、书刊、学校、商店以及从事电影之个人，均可向上海博物馆路十九号内四百二十五号该会索取登记表格，或自将详细现状及照片等函寄该会，荟登年鉴而免遗漏。”<sup>③</sup> 又如，《民国日报》发布：“现拟编制《工商年鉴》，请转饬各地实业机关，征集关于工业商业及劳工调查统计之图表，照其他各种年鉴材料，统令于民国十八年二月底前，具报到部，以备编订等由。”<sup>④</sup> 再如，《申报年鉴征求新材料》：“申报馆出版之《申报年鉴》，搜罗最近政治经济社会文化种种材料，而为扼要之记述与统计，由专家汇编付印，以供各界实用上之检查。创刊以来，已出三册，风行全国，阅者称便。兹值该书第四次改编，该馆年鉴部为改进起见，除向各团体机关

<sup>①</sup> 张绚：《略论年鉴之编订》，《安徽文献》1948年第4卷第5期。

<sup>②</sup> 柳风：《也谈谈文艺年鉴》，《新垒》1933年第2卷第4期。

<sup>③</sup> 佚名：《中国电影年鉴编委会开始调查及登记》，《新闻报》1933年11月18日，第20版。

<sup>④</sup> 佚名：《工商年鉴征材料》，《民国日报》1928年11月21日，第10版。

广征精新材料，并请知名专家分任撰稿外，深恐尚有难周。特广事征求，如各地人生能供给私人研究之材料，及对该书已出各册有所补充、改正，或于编制上有所指述者，申报年鉴社均表欢迎。”<sup>①</sup>由此可见，年鉴编纂机构以报刊为依托，发布征稿通知，有助于加快材料收集进度，推进编纂实践。

## （二）通报编纂动态

伴随着年鉴编纂工作的开展，报刊成为年鉴编纂机构向社会通报编纂动态的重要窗口。民国五年（1917年），《政治年鉴》编纂告竣后，即在《新闻报》通报《编辑政治年鉴之大纲》曰：“民国五年政治年鉴，业经总统府秘书厅编成，‘大事记’分门别类，甚为详细。其纲目大致如下：（一）交涉情形、（二）内政兴革、（三）海军整顿、（四）陆军计画、（五）财政状况、（六）司法近情、（七）教育制度、（八）实业方针、（九）交通办法、（十）蒙藏历史、（十一）官制改革、（十二）地方事务、（十三）国会成绩。闻此项年鉴编就后，除交国会外，逐日登载公报，宣示国人云。”<sup>②</sup>民国二十三年（1934年），筹备编辑《蒙藏年鉴》工作启动后，《新闻报》发布编纂动态：“中央社二十六日南京电：蒙藏会筹备编辑《蒙藏年鉴》，分两期办理：（一）搜集材料；（二）决定体例既编辑事宜。已派郑实善等十余人负责搜集材料。”<sup>③</sup>再如，《浙江省立图书馆月刊》对新近年鉴的编纂动态进行通报：“（1）《经济年鉴》——实业部编纂，现已设立编纂委员会，聘请经济界名人24名为委员，并推定三人位常委云……（2）《劳动年鉴》——实业部组中国劳动年鉴编纂委员会，李平衡、李武乔等七人为委员，指定李平衡为委员长，李武乔为编辑主任，以开始工作。（3）《教育年鉴》——教育部编制、编纂委员会久经组成，并已制定各种况要目、调查表格、及呈送事项一览等，分别令发各省厅局学校图书馆等，限期填报，以冀材料齐集，迅予编竣出版云。”<sup>④</sup>再如，《行政效率》期刊亦及时关注年鉴编纂情况：“新近中央各机关均注意年鉴之编辑，除实业部之《经济年鉴》、教育部之《教育年鉴》已出版外，《内政年鉴》及《财政年鉴》亦在进行中，兹特关于两年鉴消息余后：《内政年鉴》，内政部内政年鉴编纂委员会自上月成立以来，编辑工作极为紧张，在内部各司自动办理缮写绘图之外，现正向各省调查关于民政、警政、地政、礼俗等情况，此项工作因得各省政府之努力呈报进行，甚为便利，预计本月底前可缴第一次总稿云；《财政年鉴》，财政部为使外间明瞭国家财政情形起见，特发起编辑财政年鉴，已由财次秦汾会同秘书参事及司属主管人员，组织财政年鉴编纂委员会，该会于二十二日上午召开第二次委员会议，讨论年鉴编纂纲要及支配工作人员与搜集材料等项，闻已有所决定云。”<sup>⑤</sup>这样，年鉴编纂机构通过报刊与社会建立起联系，及时向公众通报编纂动态，以便社会公众了解进展情况。

<sup>①</sup> 佚名：《申报年鉴征求新材料》，《民报》1936年1月28日，第8版。

<sup>②</sup> 佚名：《编辑政治年鉴之大纲》，《新闻报》1916年12月4日，第5版。

<sup>③</sup> 佚名：《筹编蒙藏年鉴》，《新闻报》1934年9月27日，第5版。

<sup>④</sup> 佚名：《编纂年鉴之好音》，《浙江省立图书馆月刊》1932年第1卷第7~8期。

<sup>⑤</sup> 佚名：《年鉴之编纂》，《行政效率》1934年第7期。

### (三)综述编纂得失

针对年鉴编纂情况,有学者在《浙江省立图书馆月刊》发表对年鉴编纂总体情况的综论:“年鉴之编纂,在先进各国,极其发达,有汇志一年来全国之概况者,有专志政治者,有专志经济者,有专志实业者,有专志出版或新闻者,言其类别,更仆难数。惟我国近年学术荒落,年鉴之书,亦难持久。除商务印书馆曾做昙花一现之《中国年鉴》,未见续出外,案年发行者,惟字林西报,主编之英文本《中华年鉴》(英名 *China Year Book*)而已。去年大东书局虽有《世界年鉴》之编,而分量不称,名未附实,即其中本国材料,亦率稗贩他人,复多踏讹;学术如此,何怪物力之不竟”,“本国内编修年鉴者,颇有风起云涌之观”。<sup>①</sup> 这里已对年鉴的种类有清晰的认识,即综合型年鉴与专业性年鉴,指出“学术荒落,年鉴之书,亦难持久”,可谓切中要害。又如,《光报》发布《谈年鉴》一文综述年鉴编纂得失:“世界各国,考察一国的文化盛衰,打从年鉴入手,普通日用常事年鉴之外,专门年鉴,种类甚多,专门之外,还有个地方的年鉴。中国年鉴首先出版的是《世界年鉴》,民国二年发行,用七号字排印,金慰农主编,金是留美威斯康辛大学毕业,主《民声日报》笔政。内容不错,销行甚少。商务印书馆可算最大书店,出的《中国年鉴》,挂一漏万,颇不高明,远不及《上海指南》。《申报年鉴》比较的差强人意。徐蔚南的《上海市年鉴》,煌煌巨帙,因为通志馆的资料,历史性占去一半,已是不可多得。地方年鉴,只有《东北年鉴》一本,搜罗丰富,可惜出版的一年,就逢‘九一八’,从此夭折。华东通讯社最近发行的《上海年鉴》,奄有《上海指南》《上海年鉴》之长,适合参考。”<sup>②</sup> 诸如此类的专论,评述年鉴编纂的得失优劣,多出自年鉴编纂精英之手,概念清楚,论证有力,厘清了年鉴发展的历程,也从思想和实践两个层面上指引年鉴编纂走向规范化之路。

## 三、书评与广告:近代报刊是年鉴批评的重要园地

### (一)报刊书评——专业化的年鉴批评栏目

书评是在近代报刊兴起后才逐渐在中国出现的一种新兴文类,是了解学界动态的重要渠道,更是学术批评的重要模式。随着年鉴的出版数量逐渐增多,年鉴学者选择什么年鉴来“评”,则说明对该年鉴的认识与赏评,这里的“选择”本质上是一种隐性的批评。作为一种作者和读者之间对话的文体,书评介绍或评介新书意味着对于学术的品鉴,而年鉴书评中的“评”则是研究年鉴的重要依据。近代报刊上关于年鉴书评栏目的直接名为“书评”,有的称“图书评介”,有的叫“图书介绍”,旨在通过评论新近出版的年鉴来向人们介绍年鉴动态。如《银行周报》刊发《介绍〈全国银行年鉴〉》,首先考察“我国银行业,自萌芽发起,迄于今日,为时不过四十年,其所成就,虽不能与具有数百年历史之欧美银行业并驾齐驱,然在我国各业之中,固不失为大企业之一。尤以近年来农村经济破产与银行业之

<sup>①</sup> 佚名:《编纂年鉴之好音》,《浙江省立图书馆月刊》1932年第1卷第7~8期。

<sup>②</sup> 小卒:《谈年鉴》,《光报》1947年9月14日,第2版。

关系，更为论者研究之中心。惟以其中关系之复杂，范围之庞大，统计数字之缺失，实令研究本问题者，有无从下手之叹”。因有鉴于此，中国银行总管理处经济研究室，“先有‘中国重要银行最近十年营业状况研究’之刊行，近又有‘一九三四年全国银行年鉴’之编制，费时达一年之久，始于六月三十日准期出版，全书计一千八百页，计正副两编，共十五章，都二百五十万言，举凡最近三年银行大事述略、全国银行总览、各地银行调查、银行公会、银行法规、银行统计、银行人名录、银行日志、外商银行、钱庄与银号、信托公司、银公司、储蓄会、保险公司与典当等之记载，均极详备，允为银行业之空前钜制。该书用米色道林纸、汉文正楷排印，硬面精装一巨册。定价八元。每章另贴布纹纸目录，编辑醒目，检阅便利，尤为该书之特色，研究经济及银行学者，自得此编，无不视同拱璧云”<sup>①</sup>。这样的年鉴介绍，厘清年鉴源流，分析编纂特色，进而达到市场推广的效果。又如任先在《读〈南洋年鉴〉后》中指出：“《南洋年鉴》一书，果然巨帙”，“年鉴编纂须具备巨大之财力精力，更赖有充裕时间，东西洋各国每年咸有专门负责之机关，聘请专家，广搜材料，精密编校，岁耗巨资。吾国年鉴除商务印书馆、申报曾出版数度外，尚无正式按年刊行者，可想其产生之不易，南洋商报主持者竟能籍少数人之力量，十阅月之时间，创此巨著，使后之欲研究南洋情形者，不患无根据资料，宁非快事。此书总分五篇，凡百余章，达二百数十万言，首四编以地域为区分，详述其地理、历史、居民、风俗、政治、国防、实业、教育、金融、交通，附以旅行指南……条分缕析，广博精微，诚为吾国对南洋最有系统最完备之记录。读此书，对南洋山川之形势、气候之良宁、土地之肥瘠、政体之组织、社会之设施、物产之种类、工商之状况、贸易之消长、风土之变迁，均可明其概要，实足以推荐任何关心南洋之国人。”<sup>②</sup>此类年鉴评论，非常精准到位。再如王全章在《甘肃统计年鉴述要》中指出：“惟本省统计事业，尚无基础，致材料之收集倍感困难。统计年鉴之编制，在本省尚属创举，过去既无成规可循，基本材料，又复零乱散漫，或追溯过去，或重行估计，分析抉择，煞费周章。爰就全部材料舍繁就简，经半年来之搜编，择其重要而资参考者，编成第一辑《甘肃统计年鉴》，原编材料来源，大抵以本府各厅处主管之实际业务资料为主，其他有关机关及学术团体专家估计之资料为辅。编制体例以国民政府主计处颁发之省政府公务统计方案之纲目表为主，依照实际情形，并参考各省市政府之统计报告自行拟订之表式为辅。材料时期，以最近之材料举详，较远之材料从略，次级材料较多，原始材料较少。全编总计一十六类，四十八纲，一百七十八表，凡本省社会、经济、政治、自然，各方面之数字，或详或略，大体均有刊载。”<sup>③</sup>还有《新闻报》刊发题为《美术年鉴评介》的“书评”称：“全国各美术团体的历史，探源溯本，和它的事工，详尽地披露。一千五百多美术家传略和师承，把他们的年岁、籍贯和经历，也分别著述，不只是给现代研究美术的知道作家的来历，就是将来修美术史，也有所根据。”<sup>④</sup>《社会日报》刊发题为《申报年鉴之缺点》的“书评”称：“《申报》以六十年纪念，有

<sup>①</sup> 佚名：《介绍全国银行年鉴》，《银行周报》1934年第18卷第27期。

<sup>②</sup> 任先：《读〈南洋年鉴〉后》，《民锋》1939年第1卷第2期。

<sup>③</sup> 王全章：《甘肃统计年鉴述要》，《新甘肃》1948年第2卷第2期。

<sup>④</sup> 李新：《美术年鉴评介》，《新闻报》1948年12月2日，第7版。

《申报年鉴》之印行,内容详密,包罗万象,确为最完备之参政书。不过对于本埠年盈亏、各种手续、各家之利率比例,都系一般人之所亟欲知者,殆以不易查考欤,是乃美中不足也。”<sup>①</sup>这些近代报刊上发表的栏目化的年鉴书评,或曰“编辑醒目,检阅便利”,或评“条分缕析,广博精微”,或论“或详或略,大体均有刊载”,或言“美中不足”,兼有导读和评论两种功用。或许因作者的学术文化背景不同,对新出年鉴的评论或许未必精准,但从中仍可观察到近代知识分子群体视野下的年鉴发展大势。

## (二) 报刊广告——被忽略的年鉴批评资料库

随着出版业的近代化转型,印刷技术不断改进,出版物日益丰富,一些出版机构为了打开图书销路,发布了大量的图书广告。年鉴编纂机构亦是如此,通过广告来宣传年鉴的优点,以刺激读者的购买欲。当时的著名《申报》《新闻报》《社会日报》《铁道》《商务印书馆出版周刊》等报刊都有繁多的年鉴广告内容。诚如戈公振所言:“广告为商业发展之史乘,亦即文化进步之记录……故广告不仅为工商界推销出品之一种手段,实负有宣传文化与教育群众之使命也。”<sup>②</sup>年鉴广告的直接目的虽是为了促销,但既然要宣传营销,就不得不围绕年鉴的编纂背景、主要内容、编纂特色、资料价值作一番评论,故而年鉴广告在商业化语境下仍流露出较强的年鉴评论信息。如《华年》“广告词”介绍《财政年鉴》指出:“对于我国及他国之财政有极详尽之记载,且条例井然,甚有系统。全书计共十五篇,凡二百八十万言,第一篇为财政概况,第二篇为财务行政,第三篇为会计,第四篇以下为关税、盐税、统税、国债等篇,盖就实际情形及组织系统以为编次之根据者也。取材以档案文书为主,而各种关于财政之法令规章,皆附于各篇之末,洋洋大观,具见编纂之苦心与毅力,否不能在短期成此浩大之工作也。”<sup>③</sup>又如《京沪沪杭甬铁路日刊》“广告词”介绍《铁道年鉴》曰:“内容丰富,体裁完整,共一千余页。此外附录则有乘车游览指南、世界铁路概要、中华民国铁路普通货物分等表等。令编索引,翻阅至易。印刷颇为精美,分精装平装两种。精装每册大洋五元,平装每册大洋三元。该会现正筹划续编第二卷云。”<sup>④</sup>再如《铁道》“广告词”介绍《平汉年鉴》曰:“铁路年鉴,在欧美各国多有刊行。盖在搜集路务实况,为鉴往思来之用,亦为科学管理筹谋改善之根据焉。我国各铁路对此种年鉴之编纂,虽明知其重要性,顾以数十年来,时局机惶,路务废弛,补苴不遑,宁语其他。所谓铁路年鉴,终未一见,各路情况如何,局外人固无从悬测,即局内人亦不甚了了,不可为非憾事也。”这样追溯铁路年鉴发展简况,论述编纂铁路年鉴的必要性,最后评论《平汉年鉴》创刊“实为我国铁路界破天荒之富有价值刊物”,“内容事实上已将平汉铁路二十七年来之迁嬗,尽行概括,成为不可磨灭之史料,足为其他各路之矜式”。<sup>⑤</sup>还如,《商务印书馆出版周刊》“广告词”介绍《财政年鉴》“特点”时,从“内容完整”“材料精确”“专家合编”“应用广博”四个方面

<sup>①</sup> 佚名:《申报年鉴之缺点》,《社会日报》1933 年 2 月 4 日,第 1 版。

<sup>②</sup> 戈公振:《中国报学史》,中国新闻出版社,1985 年,第 180 页。

<sup>③</sup> 唐庆增:《介绍财政年鉴》,《华年》1935 年第 4 卷第 49 期。

<sup>④</sup> 佚名:《介绍铁道年鉴》,《京沪沪杭甬铁路日刊》1933 年第 708 期。

<sup>⑤</sup> 志政:《介绍平汉年鉴》,《铁道》1933 年第 3 卷第 6 期。

面高度概括了该年鉴的编纂特色。<sup>①</sup>这些广告词出自何人之手已不可考,但可以看出注重通俗易懂和短小精炼,受众面也更广泛,是年鉴知识与编纂思想在一般知识阶层中的延伸与扩张。联系当时年鉴发展现状来看,这些图书广告与推介,已然超越了商业化宣传的范畴,折射出图书广告在连接年鉴与社会方面所做出的有益尝试。从笔者目前所翻阅的报刊来看,年鉴广告的数量可观,可看作是丰富的年鉴评论资料库,反映了早期年鉴编纂的状态和风貌,给后世留下了珍贵的研究材料。

综上所述,20世纪前期,在年鉴从西方传入中国,不断适应中国国情,逐渐形成自身特色的历史进程中,报刊显然具有不可忽视的意义。年鉴的迅速发展,多与报刊所起到的媒介作用紧密相关。近代报刊是年鉴理论研究成果的重要载体,是及时传播年鉴的一种重要形式。报刊既为年鉴学者们提供了及时发表研究成果和了解现状的机会,也提供了进行学术交流与争鸣的平台。年鉴研究成果与编纂动态资讯的及时发表,并很快得到反馈(包括对年鉴的介绍、评论或广告),其双向互动而导致的辩论对年鉴发展的意义尤为重要。近代报刊可以比较全面地反映出年鉴发展的状况和走向,为后人的研究提供较为充分的史料。

责任编辑:冷晓玲 朱海

## 《公法年鉴》

《公法年鉴》创刊于2014年,由俄罗斯国家图书馆出版社出版,每年1卷,主要登载与公法相关的研究课题论文,并优先供苏联解体后各国家行政法规领域的专业人员使用。该年鉴为“促进中亚国家法制”项目而创作,获得德国联邦经济发展与合作部资助,并由德国国际合作公司(GIZ)实施。该年鉴涵盖所有与公法相关的课题,尤其在行政法规领域。《公法年鉴》专门针对公法领域的实际趋势编著,从比较法的角度反映公法在不同国家的发展情况,定位于作为行政程序法的重要工具,对行政诉讼法和行政法规具有重要影响。部分论文选自每年九月举行的行政法国际科学实践会议。

(摘编自《国外年鉴选介》 张恒彬主编)

<sup>①</sup> 唐庆增:《介绍财政年鉴》,《商务印书馆出版周刊》1935年第159期。